
Abstrakt v českém jazyce 

Předkládaná diplomová práce se zaobírá problematikou padělání peněz, jednak z hlediska 

trestněprávního a jednak z kriminologického pohledu. Na úvod se nezbytně zabývám penězi 

včetně jejich historického vývoje. Následující kapitola číslo tři pak plynule přechází v popis 

jednotlivých nejčastěji používaných ochranných prvků, především bankovek. Ačkoli 

ochranné prvky peněz nepředstavují předmět této práce, může tato část působit dosti 

dominantně. Jsem však přesvědčen, že technická ochrana peněz sehrává v rámci celé 

problematiky stěžejní úlohu, a proto jsem jim věnoval dostatečný prostor již na počátku práce. 

Následuje kapitola se týká platné právní úpravy a zaměřuje se především na výčet a rozbor 

dotčených skutkových podstat podle Trestního zákoníku. Podle mého názoru by však omezení 

se pouze na trestněprávní úpravu bylo nedostatečné, a proto jsem pokládal za nezbytné zmínit 

rovněž další významně související předpis, tj. zákon  č. 136/2011 Sb., o oběhu bankovek a 

mincí a o změně zákona č. 6/1993 Sb., o České národní bance, ve znění pozdějších předpisů, 

který zakotvuje především úlohu České národní banky v rámci dotčené problematiky a dále 

povinnosti vymezeného okruhu osob při manipulaci s penězi podezřelými z padělání.  

Postup orgánů Policie České republiky při prověřování podle § 158 Trestního řádu je následně 

popsán v kapitole čtvrté. Obsahuje rovněž zvláštní metody vedení trestního řízení vyvolaných 

dotčenou trestnou činností. 

Poslední dvě kapitoly se zaměřují na kriminologické aspekty penězokazectví. V úvodu 

kapitoly jsou rozebírány důvody systematického zařazení této činnosti do skupiny trestných 

činů „bílých límečků“, čili hospodářské kriminality, stejně jako argumenty pro její vyloučení.  

Poté jsem se snažil aplikovat nejběžnější příčiny páchání obecné kriminality na padělatelství 

peněz, a stanovit tak jeho základní kriminogenní faktory.  

Závěrečná část se pak týká prevence, přičemž podobně jako v případě kriminogenních faktorů 

bylo mou snahou propojení obecných preventivních opatření se zvláštnostmi padělání peněz. 

 


